

岁月留痕

强生准备去远方打工,院子门被推开,钻进瘦小猴精的黄眼镜。

“哎呀呀,喜得我来了,我得拦住你。你没技术,打工发不了财,我这儿有个发财的路子,因为我俩是同学,才来找你合作。”

这几句不着边际的话,让强生愣神。

“你晓得不?我们老鸹坪有宝藏呵,一挖就发财。”

老鸹坪有宝藏的传说,强生从小就听过。明末清初,本地爆发了大规模农民起义,大头领姓谭,其中有个小头目叫龙庆,与谭大头领不和,裂棚子——拉人走,携带大量金银,到老鸹坪,被清军包围剿灭。奇怪的是,龙庆这伙人带的金银,一两也不见,杀死和被俘的人,都身无分文。那时的官军杀了义军,是发财的好机会,要搜身。

俘虏交待,龙庆会土遁,他见势不对,念一串咒语,金银元宝全都钻了土,留在了老鸹坪。

上世纪70年代“农业学大寨”修梯田,农民张二娃一铲子下去,竟然挖出块拳头大的银菩萨,交给了国家,奖励

了他一百块钱。那时的一百块钱,能买一百多斤猪肉。社员们个个挖土凿石时,瞪大眼睛,但再没有人有这狗屎运。别说银菩萨,连银镯子银戒子都不见一个。

土地下户后,老鸹坪来过不少文物贩子,从没有收到啥金银财宝,只收了几枚乾隆方孔铜钱,还有些明清时代的雕花床、八仙桌、洗脸架什么的。

黄眼镜坚信,龙庆一定在老鸹坪藏有财宝,只是不晓得藏在哪个旮旯角落。

强生听得热血沸腾,毕竟不离老家,就能发财,特别是晚上又能搂着老婆睡觉,多美。

强生和黄眼镜,走遍了老鸹坪的山山水水,磨烂的鞋,能装满箩筐。一件宝物也没找到,倒是俩人都摔伤过,强生断了根肋骨,黄眼镜更惨,胫骨折了三次,每次住院的钱都是借的。现在他们俩家,成了不折不扣的贫困户。

讨论这两家该不该列为贫困户时,意见不统一。特别是主任任哈二麻,直言道:“这俩人嘛,年轻力壮,不好好种地,好好打工,硬相信山上有财宝,耗了

这么多年的精力,屁都没得一个,活该受穷。”

当然,这是气话。扶贫不能落下一家,不能甩开一人。

钟琴说:“气话说了,但评还是要评的,只是这两家也得有个项目呵,不然脱不了贫。”

强生和黄眼镜,很不好意思来到村部,仰着头。钟琴看他们的穿着,就晓得俩人混得有多差。衣服都是地摊货不说,连颜色都辨不出来了,像电视新闻中的叙利亚难民。

钟琴想让他们放松一下,太紧张了也交流不出效果,顺带问:“你们寻宝这么多年,在山上就没发现啥稀奇古怪?”

问了半天,黄眼镜说:“要说稀奇古怪,还真有。好几年前,我们在蛤蟆石寻宝,我滚进了一个洪槽,醒来身上有好多血包包,一动痛得要死。我见身边有大片的草,好像是独活,扯了几根嚼,苦得我差点吐,但一会儿痛就轻松不少,血包包也散了。”

洪槽钟琴听不懂,一问才知道是山上暴雨时冲出的沟壑,还可以放柴放木头下山。

钟琴:“你是说那儿有好多独活?”

黄眼镜:“是呵,真的不少呢。”钟琴要他俩带她去看,俩人摇头拒绝。因为那里的路太难走,或者说,根本没有路。

但钟琴坚持要去,哈主任说:“你们不让钟书记去,证明你俩是日白匠。”

农村人最不好的名声就是被称为日白匠,扯谎的人。村里有个王日白,被村民鄙视了多年。

走了一个钟头,才到蛤蟆石,果然在黄眼镜说的那个洪槽,长满了独活。独活又叫羌活,一茎直上,不随风摇动,所以得名独活,是活血止痛的良药。

钟琴道:“你们还寻宝?这不是宝么?”

强生和黄眼镜两家,先是移植独活,后是培育种植独活,还得到了扶贫资金的襄助,第三年就脱贫了。

强生看着黄眼镜说:“你真的没骗我,说山上有宝,还真有宝呵。”

俩人举起酒杯,对着大笑。当晚俩人都醉了,像两株独活,一丝不动,却又生机勃勃。

凡尘一瞥

两可先生

彭涛

放下电话,两可把自己扔在沙发上,午后的阳光打在脸上,明晃晃的,一片眩晕的白。

“这回又是什么麻烦事儿?”阳台上隆隆的洗衣机声停了下来,妻子的声音穿过玻璃门,射进两可先生的耳朵。

“唉,村里的叔伯二哥让我在城里给他家大小子找个老婆!”两可先生叹了口气。

“你答应?”

“我说试试看吧!”

“他家大小子多大了,什么学历,干什么工作?”

“三十好几了,初中毕业,也没什么固定工作。”

……

阳台上的洗衣机又轰隆隆地旋转起来,两可知道,这是妻子对他不靠谱的无声抗议。

“唉!”两可又叹了口气,脑子里电影似的放映出一些永远也忘不了的画面。

四十多年前,两可出生在一个偏远的山村,祖祖辈辈都是地道的山民。到了他父亲这辈,最大的愿望就是摆脱这种苦兮兮的生活,于是给他取了与贫苦山民身份极不相称的名字“仁可”。他父亲希望这个带有文化意味的名字能够让

他智慧加持,发奋读书,跳出农门。但山村里的老百姓并不习惯“仁”字的发音,于是便叫他“两可”,久而久之,他自己也习惯了这个叫法。

二十多年前,两可成为山村里第一个考上大学的孩子,尽管家里的条件根本供不起他上大学,但村长硬是集全村父老之力,将一大捧碎票子送到了两可的面前。这些年,两可在一所学校里当老师,成了村里人眼里的“大人物”。两可知道,一个普通教师在城里根本算不得什么,沉重地生活压力迫使他打起十二分精神奋斗,才能勉强在城市里逐渐站稳脚跟。

村里人并不理解两可的苦衷,每每

生活感悟

母亲开公众号

刘小兵

母亲退休后,将自己的退休生活安排得井井有条,除了做些力所能及的家务,每天雷打不动地还要到小区公园里跳一阵广场舞。近来,我还发现新潮老妈一个新秘密,那就是不甘“寂寞”的老妈,也开起了公众号。

一天,吃过晚饭,我正在书房看书,母亲探求似地问我:“挂到公众号中的‘说说’,怎样才能吸引大家的眼球,让更多的人来点赞呢?”我正想着书中的情节,也没多加考虑,就随口说了句:“这半小时会说不清,等哪天有空时,我再……”话还没说完,不想母亲早沉着脸,退出了我的房里。此后,一连几天,母亲明显一副落落寡欢的神情。

我知道,母亲前两年就建起了自己的微博,去年又加入了社区老年微信群。一个月前,又在一帮好友的帮助下,申请开通了公众号。她在公众号里不时晒自己做的的美食,以及出门游玩时拍摄的风景照片,可谓走哪拍到哪,把一天的所见所闻、所思所想,都以直抒胸臆的方式表达出来。可是,她那些挂在公众号里的图文,一帮好友只是走马观花地浏览一下,一个月下来,反映平平,也没几个点赞的。

为此,母亲还五次三番地问过我:“晒在公众号里的图文,如何出彩?”以前,我也跟她说了许多,比如技术方面、构图/角度都会影响图片质量,而文章内容也是吸引人的一个很重要方面,最关键的是要在情感共鸣上下功夫……如今,想想自己这些话并不算业心,难道母亲一句也没听进去?带着探究的心理,我急忙打开母亲的公众号。

说实在的,以往只顾着自己忙,根本无暇去关心母亲的公众号,这还是我第一次进入母亲的心灵空间。点开最近的

有一些困难的事情,都会托两可去办。有的乡亲生病了,托两可找个好医生;有的乡亲孩子来城里上学了,托两可好好照顾;有的乡亲来城里摆地摊被城管处罚了,托两可去说情打招呼。遇到这些事情,两可原本是可以拒绝的,但一想到那些花花绿绿、沾满乡亲们汗水的票子,他心里就不忍心了。

而这一次更奇葩,有人竟然托他给孩子找一个老婆。现在的女孩子眼光高,若是门当户对倒也还可以考虑,只是像叔伯二哥家的大小子这种没有学历、没有工作的大龄青年,哪家的女孩子能看得上呢?

轰隆隆的洗衣机又停了下来。“你为什么干脆地拒绝呢,每次都这样,犹犹豫豫,拖拖拉拉,最后收不了场!”妻子又射过来一梭子。

“我……唉!”两可无言以对,只能再叹气。

……

阳台上,妻子一边晒衣服,一边把衣架和又衣棍弄得乒乒乓乓响,仿佛把怨气都发泄在衣服上。

“你还记得上次咱们回老家的事情吗?”妻子又甩过来一句。

两可知道妻子说的是什么事。那次回村参加一个亲戚的喜事儿,两可明显地感觉到了乡亲们对他态度的变化。母亲告诉他,乡亲们都说他到了城里后变得不诚实了,说好了帮一把的,但临到事情总是不能尽心尽力。他满心委屈地对母亲说,哪里是他不想帮乡亲们,是他根本没能力帮乡亲们!母亲说,既然帮不了忙,就不要给别人念想,乡亲们虽然没什么见识,但也都是明事理的人,不会逼你干你干不了的事。

“我……”两可的喉咙里被什么东西堵塞了,发不出声音来。

“你,你被你的名字害苦了,死要面子活受罪!”妻子的连珠炮并不打算饶恕他。

世间万象

岁月之河

吴长海

在我家乡的门口,有一条小河叫清水河。

小河流水悠悠,清澈见底。每逢夏天,我们便去河里洗澡。河水清凉无比,无论是多么炎热的天气,去河里一泡,浑身都会透凉。

我小时去河里洗澡只能偷偷地去,因为我不会游泳。看着小伙伴们在河里自由自在的欢乐劲,心里十分羡慕。特别是明哥,他仅大我三岁,游泳可是一员健将。有一回,我不小心滑到河沟,眼见就要沉入河底,是明哥一个猛子把我救上了岸。

从此,我和明哥便成了比亲兄弟还亲的好朋友。明哥除了会游泳外,学习成绩也特别棒,可由于兄弟姐妹太多,他初中毕业后便失学了,去部队当了兵。

明哥在部队干得很出色,他竟以初中生的功底考上了军校,毕业后成了一名中尉军官。

十几年后,明哥从部队转业,分在家乡的县城做了一名副局长。

去年夏天,明哥打电话约我回家看看,我自然十分乐意。那天,他亲自驾车来小镇把我接回家乡。

我们依然像儿时一样十分亲热。但由于他已是“官”儿,我内心不由有几分敬畏。

那天晚上,明哥和我在河边的柳树下乘凉,我们谈了许多儿时的趣事和一些不着边际的话。不知怎么的,他说话时总显得心事重重,好像有什么难言之隐。

我不禁问道:“你已功成名就。还有什么可苦恼的?”

“难哪,如今的官也难当。”他叹道,“咱们不扯这个,下河洗个澡吧!”

我当然应允。虽然我的水性一直没有什么长进,但我知道,与明哥在一起,安全系数是百分之百的。

第二天,他回城时对我说:“有机会去城里,一定不要忘了去看我。”

一个月后,传来了明哥被“双规”的消息。据说是因为在一个建筑工程中他受贿的事被人告发。我听到这个消息不亚于晴天霹雳。但想到那晚他满腹心事的样子,我想也许他对这个结局是早有预感的。

突然想起与他在一起游泳的日子。那个天真活泼无忧无虑的英俊少年呢?那个轻而易举越过清水河的游泳健将呢?

我想,对于一个会游泳的人,越过自然之河也许并不困难。但是,滚滚红尘中,无论是谁,要想顺利越过人生的岁月之河,却不是一件容易的事……

五彩地絮语

调好生活的频道

陶悦

晓风残月,云环雾绕,花开花落,那是大自然留下的佳作;斗转星移,大浪淘沙,驼铃叮当,那是历史留下的残骸;灯红酒绿,霓虹闪烁,川流不息,那是生活留下的细水长流。

在逝去的岁月里,在那无尽的被遗忘的记忆长河中,生活的悲欢离合让我们的心灵变得筋疲力尽。人生中,每个芸芸众生都一味地追寻自我,追求更加美好的生活。然而,这样的生活却似乎总是躲着我们,让我们永远体验不到生活的趣味,奋斗的快乐,人生的况达。

享受生活其实早已成为当今社会消遣人生的一种方式。现今的社会它勃勃生机,每个成员都在为人生而拼搏。而如今这样的“事业奴”还在急剧地增加,因为他们根本不是为了生活而生活,而只不过是满足自己的永无尽头的虚荣心罢了。不少人为了得到那么一点点成就感不惜一切代价,铤而走险,甚至走上违法犯罪的道路。其实,荣华富贵的生活只不过是另一种不必要的浪费,只有懂得品读生活的智者才有幸享乐。生活也同于人,有富也有贫,当然什么样的人就对应什么样的生活,但虚浮的物质生活只是“障眼法”,因为身居陋室的你可以通过下笔从文,体验字里行间的情感染美;你可以赋诗一首,体味大好河山的气势美;你可以荷锄桑野,体味至亲至纯的田园美……总之,无论高低贵贱,都拥有享受精神生活的权利,都可以体验到有滋有味、丰富多彩的生活。

让生活充满味道,就要学会调好生活的频道,对适应自己的生活情趣。从古至今,千古文人雅士都依靠崇高的精神愈挫愈勇,他们不为细枝末节而挫败,反而变得更加自信自强。生活的频道,正是凭着宁静淡泊、乐善好施、安贫乐道的心态来获取。李商隐几次被贬,终于陋室写下千古名篇《陋室铭》;陶渊明不为五斗米折腰,最终隐居山林;……诸如此类的文人可谓数不胜数,因此,心灵才是品味生活的一个频道,透过它,你可以感受到莫名的幸福与快乐。

让我们一同调好生活的频道,去细品无穷的生活世界,享受截然不同的快乐。把自己安排在适合的位置上,才能经营出有声有色的人生。



戏迷 胡锋摄

心香一瓣

温情诱饵

陶敏

又到周末,母亲的电话适时打来“敏儿,地里豌豆长起来了,喊你姐一起回家拿些去吃啊”,母亲弯腰挖豆的画面让人鼻子一酸。

记忆中的母亲勤劳能干,每次回家总是变着法儿给我们做可口的饭菜,其中大部分都是母亲亲手培育的绿色有机蔬菜。大家围坐一起时,母亲总是自豪地指着这个,点点那个,给我们讲它们的生长过程,看着孩子们钟情于母亲的青菜,不再挑食时,母亲甚是欣慰。临走还不忘把我们的后备箱塞上些新鲜的韭菜、小葱、毛白菜。

渐渐地,母亲年纪大了,干起活儿总是吃力,在山坡开辟的菜园子经常需要从家里打水上上去浇灌。母亲膝关节做完手术后,我们总是劝她少种点吃不了多少,母亲总说卖的没有自家种的香,继续栽种幼苗。每当自己行动不变时,父亲下班回家就接力母亲的活,翻土、撒种、浇水、施肥。母亲总在旁边不放心地交代这里要少浇,那里要除草,一点不大的菜园子俨然成了父母亲的心头肉,每天精心培育只为了我们回家时大快朵颐的享受二老带给我们的儿时味道。

或许母亲老了,也或许子女忙于小家回去的次数逐渐少了。母亲总在每个节假日和周末提前打来电话,告诉我们今儿茄子熟了,明儿黄笋可以吃了,后天韭菜可以割了,絮絮叨叨地说些小惊喜,而我们却从未正视母亲的收获。

李小虎经营了一家酒店,生意兴隆,财源广进。他是个心地善良的大好人,他经常喜欢帮助别人,有的人为他点赞叫好,有的人却骂他是个十足的大傻瓜。

李小虎的女朋友——何花,天生丽质貌美如花,尤其喜欢穿着打扮,经常买衣服、买包包来装扮自己。一天到晚总是买买买,花钱如流水,弄得李小虎心里十分恼火。

有一次,李小虎和何花一起逛商场,何花看见一件真丝连衣裙爱不释手,李小虎一看价格不菲八千五百元,何花拿在身上不停地比划,李小虎视而不见,爱理不理的样子。导购员一看心知肚明,她拍了拍李小虎的肩膀调侃道:“帅哥!您给女朋友买了这件高档的连衣裙,恐怕您以后想洗衣服的机会都没有了!”

李小虎一听爽快地掏钱付了款,但是他越想越觉得不对劲,心里很烦躁。何花穿着新买的裙子欢天喜地,蹦蹦跳跳像一朵飘逸的花,让很多人羡慕和嫉妒。李小虎心痛不已,一下子花掉了他几天的收入,他回到酒店门口,遇见一个愁眉苦脸衣衫褴褛的小青年,挡住了他的去路:“大哥!您行行好吧!我

人生百味

施舍

付克

已经有两天没有吃东西了!”

李小虎憋了一肚子气心里难受,此时又遇见这么一个让人厌恶的乞丐,他看也不看随手掏两百块钱扔给小青年打发他走。小青年高兴极了,连忙磕头作揖地感谢道:“谢谢大哥!谢谢大哥的救命之恩!滴水之恩当涌泉相报!”

李小虎摆摆手:“去!去!去!不用谢!帮助别人快乐自己!”

没想到一个星期后,那个小青年又出现在李小虎酒店门口,挡住了他的去路:“大哥!您行行好救人救到底吧!”李小虎又给了他两百元,小青年感激道:“谢谢大哥!您真是个大菩萨呀!”

“不用谢!帮助别人快乐自己!”李小虎打听到小青年叫——刘洋,他的家境十分贫寒,父亲去世得早,母子俩相依为命,母亲疾

病缠身常年卧床不起。刘洋在附近一所中学读书,他读书非常用功,在全年级都是数一数二的人物,李小虎决定帮帮他,每个星期资助他两百元钱的生活费。

何花指着李小虎非常生气地骂道:“好你个吝啬鬼,我花一分钱你抠得要死,对那个乞丐却如此大方?”

“我这叫积德行善,你懂吗?帮助别人快乐自己!”

“帮助别人快乐自己!”这句话就成了李小虎经常挂在嘴边的口头禅。

从此,每个星期天,刘洋准时来到李小虎的酒店领取两百元钱的生活费。几年下来,李小虎一如既往地资助刘洋。有一天,刘洋来到李小虎的酒店门前,李小虎掏出五十元给他,刘洋接过五十元钱疑惑不解地问道:“大哥!您以前每次都是给我两百元,今

天干嘛只给我五十元呢!”

李小虎很无奈地说道:“我已经结婚了!”

从此,刘洋再也没来找李小虎要过钱了。

一晃几年过去了,疫情期间,李小虎的酒店经营惨淡,资不抵债,负债累累,即将关门歇业了,何花又卷走了李小虎的全部家产离他而去。李小虎经受双重打击彻底崩溃了,整天精神萎靡不振,真是度日如年呀!

有一天,突然一个英俊潇洒的男人走进李小虎的办公室“扑通”一声跪下,真诚地说道:“大哥!我还债来了!”

李小虎望着陌生男子惊讶地询问道:“你是谁呢?”

“大哥!我是您曾经无私帮助过的刘洋呀!”

李小虎惊得目瞪口呆,他上上下下仔细打量着刘洋:“你变了!我都不认得了!”

刘洋掏出一张银行卡递给李小虎:“我没变!还是当年的穷小子!大哥!这卡里有五十万,您先拿去应急吧!”

李小虎感动得泣不成声:“小兄弟!谢谢你拯救了我!”

“大哥!不必客气!帮助别人快乐自己!”